

София, 30 ноември 1964 г.

МНОГОСПЕШИНО!

№ 322

До

Др. Председателя на Комитета по горите и
горската промишленост.

Копие: ВТС-Републиканска комисия пещерно дело.
ВТС-Комисия за зацита на родната природа
Държавния комитет по строителство и архи-
тектура.
Др. Исев, Етнографски институт на БАН

ЛУК

Другарю Председател,

Сътрудникът от Етнографския институт при БАН др. Исев ни сигнализира със загриженост и възмущение за разрушаване на пещери в района на село Тончина, Разградско, където те се изривават за добив на земъл за варници, макар, че насколко има достатъчно скали и места за разкриване на карнери. Освен че се рушат самоземни може би ценни в научно отношение природни обекти, обезобразява се и околния пейзаж на места, често посещавани от туристи, без това да е оправдано от стопански съображения.

Съгласно заповед 2810 на ИГГП, публикувана в ДВ бр. 55 от 1963 г. /цитиране/ "ИЗВИЧКИ ПЕЩЕРИ В СТРАНАТА СЕ ПОСТАВЯТ ПОД ЗАКРИЛАТА НА УКАЗА ЗА ЗАЦИТА НА РОДНАТА ПРИРОДА". По-нататък в заповедта се пояснява, че "Използуването на пещерите за стопански нужди/гъбарници, винерски изби, мацдрии и др./става, когато те имат научно/геологическо, археологическо, палеонтологическо/ и естетическо значение. Установяването на значението на пещерите става от комисия с представители на ИГГП, КЗП при БАН, ВТС и ИОСИ. Изключения от заповедта се допускат само от ИГГП след съгласуване с КЗП при БАН. Изпълнението на тази заповед се възлага на органите на ИГГП и на народните съвети. Предвидат се и санкции по точка 9 от Указа за зацита на родната природа.

Комисията по заците на природата при БАН счита този деяния в село Тончина, допуснати от местни органи без спазване на горепосочената заповед за грубо нарушение на зацита и на полуконцията, съдържащите се в Указе и Правилника за зацита на родната природа и настоява от провиниите се да се взетъри най-строга отговорност.

Комисията по заците на природата при БАН също така смята за изключително важно и моли ИГГП веднага да определи комисия от свой и на КЗП при БАН, ВТС, ИОСИ и ДКСА представители, с прикомандирован и специалист-спелеолог от Зоологическия институт при БАН, които да командирова в село Тончина, Разградско за да огледа на място нанесените щети и поражения, да състави акт за извършеното нарушение и да определи място за добиване земъл за нуждите на вародобива и те без да се навасят безогледни щети на околния пейзаж.

Молим да бъдете държани в течение по горния специален въпрос.

ПРЕДСЕДАТЕЛЯ:

Г. Паспалев
/чл. кор. проф. Г. Паспалев/